



## 北方的“雪”、贵州的“球” 成为这个冬天的“顶流”

这个冬天，冰雪旅游火爆“出圈”，“冰滑梯”“雪上漂移”成为网络热词。

这个冬天，贵州“村超”新赛季打响，火爆全网的“绿茵大戏”再掀热潮。

从北方以北，到南海之滨，我国群众体育呈现从“冬季猫冬”到“淡季不淡”的新变化、新趋势。冰天雪地变为金山银山，群众赛事拉动春节旅游，体旅融合助力高质量发展的生动故事正在上演。

### 冰雪旅游火爆“出圈”

回想20多年前，樊兆义望着窗外的大雪，常愁眉不展。这位生活在黑龙江省龙江森工集团大海林林业局有限公司双峰林场的林业工人，当时最怕的就是“雪”。

“雪大，砍伐的木头就运不出去。”

如今，他仍住在双峰林场，不过他的家乡更被人熟知的名字叫“雪乡”。

“最近的房间都满了。”在自己开办的民宿向窗外望去，屋顶、地面上的积雪已经是樊兆义每年收入的主要来源，“现在就怕不下雪。”

刚刚过去的元旦假期，在雪乡雪韵大街上，拉着雪圈玩雪的南方游客挤爆了这处山中林场，酒店“一房难求”。数据显示，截至2023年12月31日，这个冬季雪乡景区累计入园游客近60万人次。

距离雪乡不远的亚布力滑雪旅游度假区，在2023年11月初对外营业，12月举办了滑雪节，推出50余项形式丰富、种类多样的活动，提升关注度、人气值。元旦期间，度假区总收入1794万元，同比2019年增长140%。

在“顶流”哈尔滨，冰雪大世界游人如织，开园首日甚至因游客过多不得不暂停售票。园区内的500多米长冰滑梯，成为游人必打卡的项目，在网络上引起巨大关注。

“本来想去泰国的，但是在短视频平台上一直能刷到哈尔滨的旅游视频，就和爱人改来哈尔滨旅游了。”福建游客孙成哲说。

在冰冻的松花江上，娱乐场地有数个足球场大，除了几十项冰雪娱乐设施外，今年主办方还在江面上升起了热气球，让网友不禁调侃：“哈尔滨，你又上新活了。”

元旦期间，哈尔滨市累计接待游客304.79万人次，实现旅游总收入59.14亿元，游客接待量和旅游总收入达到历史峰值。

### 暖雪暖阳 这里的冰雪体验暖

作为东北三省中纬度最低的省份，辽宁省属温带大陆性季风气候，全年平均气温8.8摄氏度，年平均无霜期130天—200天。在今年这个寒冬，1月上旬的沈阳日间气温在零下10摄氏度左右。“沈阳没有我想象的冷，尤其是刚一开始学滑雪动作不熟练，运动的过程中甚至还会出汗。”和朋友一起来沈阳东北亚滑雪场第一次体验滑雪的福建人陈欣说。

气候条件给雪场维护带来了更高要求。东北亚滑雪场工程维修部副经理卢山说：“沈阳冬季气温有时会达到零上，虽然雪道短时间不会融化，但我们每天都会对雪道维护两次，确保雪的厚度在50公分左右，保证滑雪的安全性和舒适度。”

辽宁本溪的花溪沐滑雪场所在的旅游度假区里配套了多家温泉酒店，在体验了激情的滑雪运动之后，许多人选择和家人舒舒服服地泡个温泉，让滑雪之旅更加惬意融融。“滑雪场旁边的酒店比较多，各个价位的都有。因为是家庭游，所以选择了房间内有温泉泡池的房型，特别实用。”来自上海的姜女士告诉记者。



图片来自网络

### 新赛季“村超”鸣锣开打

伴随现场招展的队旗、悦耳的芦笙、喧天的锣鼓，在贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县“村超”球场，“村超”正式开启2024年新赛季。

本届赛事实现了“扩军”，参赛球队从2023年的20支增加至62支。众多新球队摩拳擦掌，在1月6日至2月24日举行的预选赛中争夺20强名额，向3月至5月进行的决赛阶段总冠军发起冲击。

2024年，“村超”“村排”等赛事还将在春节期间上演，“村超”预选赛最后阶段将从大年初四踢到元宵节。“村超”组委会成员之一、县文化馆馆长李莎介绍，62支村队背后的村寨村民，将在预选赛最后阶段的春节期间，自发组织上演独具节庆特色的文化节目。

“这也是为了激活春季旅游市场，助力冬季有活力、淡季不淡。”榕江县委副书记、县长徐勃说。

2023年，由榕江当地村民以村为单位组建的

20支球队，用98场比赛，踢出了火爆全网、火出国门的“现象级”赛事。“足球运动+民族文化”的奇妙组合，让“村超”系列赛事吸引了全网超580亿次浏览量，系列赛事举办期间，当地累计接待游客超519万人次，实现旅游综合收入59.86亿元。“村超”成为促进地方经济社会发展的“新引擎”。

2024年，“村超”“村排”等赛事还将在春节期间上演，“村超”预选赛最后阶段将从大年初四踢到元宵节。“村超”组委会成员之一、县文化馆馆长李莎介绍，62支村队背后的村寨村民，将在预选赛最后阶段的春节期间，自发组织上演独具节庆特色的文化节目。

“这也是为了激活春季旅游市场，助力冬季有活力、淡季不淡。”榕江县委副书记、县长徐勃说。

### “雪”“球”成顶流、冬季不猫冬

在江苏，拥有三条雪道的无锡热雪奇迹近年来成为周边地区滑雪主要目的地之一，在一些旅游网站的必游榜上，其今年冬天的热度已经超过无锡不少传统大景区，2023年12月份同比2022年客流增长200%。热雪奇迹总经理翟笛说：“近年来冰雪运动普及度提升明显，现在冬天来滑雪就像夏天要去游泳一样，成为不少人的常规操作。”

在江苏省太仓市文体广电和旅游局局长严浩看来，冰雪运动正成为拉动当地文旅产业发展的新动能。去年底刚开业的太仓阿尔卑斯雪世界，如今90%客流来自外地，每个周末都要接待2500至3000人。“这还是为了保证游客体验进行了一定限流。”严浩说，“今年元旦期间，不仅度假区配套的酒店一房难求，周边餐饮住宿也被带动起来了。”

新疆阿尔泰山冰雪旅游有限责任公司总经理史志强介绍，为服务好游客，将军山滑雪国际度假区还引入了旅拍、滑翔伞等多种特色项目。2024年元旦以来，这里已接待雪友超过6万人次。

在北方的“雪”、贵州的“球”带动下，冬季旅游的热度如今吹到了祖国大江南北，全国各地的人们不再“猫冬”，掀起冬季健身热潮，冰天雪地变为金山银山的案例频频上演，体旅融合助力高质量发展的故事正在书写。(据新华网 记者/王君宝 张逸飞 于也童 刘艺淳 参与采写/罗羽 王恒志 刘博 马锴)

1月12日，海南(文昌)村镇排球迎春赛将在

# 株洲晚报

株洲日报社主管、主办 国内统一连续出版物号 CN 43-0061 | 新闻热线 28829110 | 广告热线 28835396 | 总第 7842 期 | 今日 8 版



2024.1 | 12  
星期五 | 十二月初二

带卧铺，长编组，多地齐发！

## 中车株机新型“复兴号”奔驰在3大铁路线



中车株机等单位研制的新一批CR200J1-C型复兴号动力集中型动车组上线运营。通讯员供图

本报讯(株洲晚报融媒体记者/高晓燕 通讯员/张灿强)1月10日，全国铁路实施2024年一季度列车运行图。由中车株洲电力机车有限公司等单位联合研制的新一批CR200J1-C型复兴号动力集中型动车组，从北京西、上海、杭州、西安、郑州、汉口、长沙、广州东、深圳等站陆续开出，在京广、京九、陇海等铁路干线投入运营，为旅客带来全新的出行体验。

在国铁集团组织下，CR200J1-C型复兴号动力集中型动车组由中车株机公司牵头、中车浦镇公司等单位联合研制。列车为长编组，共18节，长约

459.2米，定员1012人，其中2节为动力车、16节为拖车，采用首尾两端动力车的布置形式，时速160公里，总功率达到11200KW，具备优异的加速性能和停放制动性能。车体颜色由“中国红”“中国白”“长城灰”“国槐绿”四种主色调构成，四色交错涂装更加鲜亮活跃。

复兴号动车组增加了卧铺车厢、旋转座椅等设施，车厢内部各类席别及设施布局，也针对旅客出行方式进行了调整优化，为广大旅客提供了更加舒适便捷的出行体验。

为保障此次新一批复兴号动车组的安全稳定运行，2023年12月，由中车株机公司牵头，联合中车浦镇公司共同建设一体化售后服务站，在新车整备、技术培训、上线保障、应急演练等专项工作上不断合作，开展专项添乘保障，为复兴号动车组高效运行保驾护航。

随着复兴号开行范围的不断扩大，由新型动车组构筑起的交通网络，将串联起北京、郑州与广州、深圳、西安与上海等个城市，为当地经济高质量发展、沿线地区密切交流、便利民众交通出行提供强大动力。

### “广告共治即时拍”小程序上线

本报讯(株洲晚报融媒体记者/成姣兰 通讯员/彭潇)近日，株洲市市场监管局“广告共治即时拍”小程序上线，为政府和群众共同治理违法广告搭建一座新的“桥梁”。

市民朋友遇到虚假违法广告需要反映时，只需要拿起手机，打开微信，搜索“广告共治即时拍”微信小程序，登入小程序对应界面后，按照格式要求填写反映的问题并上传照片、音频或视频，定位或手动输入地点即可点击提交，完成线索上传。

#### 常见的虚假违法广告表现

##### 1. 使用虚假或者引人误解的内容欺骗、误导消费者

例如，有的广告宣称某产品是专利产品，实际上未取得专利权；谎称取得专利权；有的广告虚构断货、抢购、优惠的，事实上商家只是为了吸引客户名不副实。

2. 医疗、药品、医疗器械、保健食品等广告没有相关批准文号，或者含有表示功效、安全性的保证内容



### 今起，最高温20℃

昨天，市区最高气温升到了19℃，是今年以来最暖和的一天。本来离得还远的春天，忽然穿越地伸过一只手来，把笼罩得严严实实的冬天大幕拉开了一个角，一时间春光乍泄。

恍若春天的感觉，这周还要在这座城市蔓延。市气象台预测，今天开始到周日，市区最高气温升至20℃。

其实冬天到现在，前后差不多两个月左右的时间。在剩下的这段时间里，天气的大趋势会越来越暖。

四季轮回，脚步不停。这个冬天晴天很多，而且眼下这段温暖的日子，尤显珍贵，在微暖中领略阳光，发发呆，看看阳光下的树影横斜，在冬天里等待春天。

就像郁达夫在《江南的冬景》里写的那样：

寒风——西北风——间或吹来，至多也不过冷了一日两日。到得灰云扫尽，落叶满街，晨霜白得象黑女脸上的脂粉似的清早，太阳一上屋檐，鸟雀便又在吱叫，泥地里便又放出水蒸气来，老翁小孩就又可以上门前的隙地里去坐着曝背谈天，营屋外的生涯了；这种江南的冬景，岂不也可爱得很吗？

(王娜)

今天 晴天间多云 8~15℃  
明天 多云 9~20℃  
后天 阴天有小雨 10~18℃

风力：2—3级  
风向：南风  
(市气象台1月11日16时发布)

